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ВСТУП 

Нарощування виробництва зерна високої якості – одне з основних 
завдань сучасного сільського господарства. 

Збирання урожаю – найбільш відповідальний період технології ви-
рощування зернових культур. Головна вимога до проведення цього за-
ходу полягає в тому, щоб зібрати без втрат увесь біологічний урожай та 
зберегти його високі насіннєві, продовольчі і кормові якості при міні-
мальних затратах праці і коштів, що можна досягти чітким плануван-
ням і високою організацією збиральних робіт. 

Вибір збиральної техніки повинен залежати від очікуваної вро-
жайності зернової та не зернової  частин урожаю, забур’яненоcті по-
сівів, вартості збирання з урахуванням очікуваних цін на зерно, можли-
востей комбайнів. 

Погодні умови весни 2016 року були надзвичайно сприятливими 
для росту і розвитку рослин озимих зернових культур. Раннє віднов-
лення весняної вегетації, помірний температурний режим і, найголов-
ніше, достатня забезпеченість ґрунту вологою і поживними речовинами 
– все це дозволило озимим зерновим культурам накопичити вегетатив-
ну масу, розкущитися і сформувати необхідну кількість продуктивних 
стебел для забезпечення досить вагомого врожаю.  

Слід зазначити, що в результаті раннього відновлення вегетації і 
підвищеного температурного режиму протягом весни, настання основ-
них фаз розвитку рослин озимих зернових культур (фаза виходу в труб-
ку, колосіння) відбувалося раніше середніх багаторічних термінів на 7-
10 діб.  

У кінці травня озимі зернові культури знаходились у доброму та 
задовільному стані. Фаза розвитку – цвітіння. Висота рослин пшениці 
озимої після кращих попередників становила у середньому 82-105 см, 
після непарових - 71-87 см. Середня щільність посівів сформувалася на 
рівні 385-540 продуктивних стебел на 1 м2. У колосі утворилося 16-18 
розвинених колосків. Стан посівів переважно добрий та задовільний. 

Посіви ранніх ярих зернових культур перебувають наприкінці фази 
трубкування - на початку колосіння. Стан посівів ранніх ярих зернових 
культур оцінюється переважно як добрий. Висота рослин 25-40 см. Гус-
тота рослин по кращих попередниках 360-420 шт./м2. 
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З огляду на вищесказане, слід зазначити, що в поточному році при 
збереженні помірного температурного режиму в подальшому є досить 
вагомі передумови для формування врожаю, який наближатиметься до 
середніх багаторічних показників. Збирання врожаю озимих зернових 
культур в цьому році, враховуючи розвиток рослин і погодні умови, 
почнеться трохи раніше звичайних термінів. 

Таблиця 1 
Стан посівів озимих культур під урожай  2016 року  

 
 

1. ОСНОВНІ ТЕХНОЛОГІЧНІ ВИМОГИ ЗБИРАННЯ ЗЕРНОВИХ 
КУЛЬТУР 

 
До початку жнив необхідно підібрати для кожного поля такий спо-

сіб збирання зернових культур, який би враховував зрідженість і за-
бур’яненість, ураженість хворобами та шкідниками, сортові особливос-
ті, висоту рослин, погодні умови. 

Роздільним способом доцільно збирати посіви забур'янені, різноя-
русні з підгоном, з підсівом трав, високорослі, схильні до осипання та 
нерівномірного достигання.  

Оптимальні строки роздільного збирання настають у середині вос-
кової фази стиглості, коли вологість зерна зменшується до 28-30%. Об-
молот валків проводять на 4-5-й день при вологості рослинної маси не 
більше 18%. 

Для рівномірного і швидкого просихання валків рекомендується 
посіви скошувати на висоту, зріджені на висоті 10-15 см, середні (до 

Культура Посіяно, 
тис.га 

Добрий Задовільний Слабкі і зрід-
жені 

Загинуло 

тис.га % тис.га % тис.га % тис.га % 
Озимі на 
зерно: 563,2 90,2 16,0 283,5 50,3 182,8 32,5 6,7 1,2 
з них: 
 пшениця і 
тритикале 519,3 85,5 16,5 262,2 50,5 166,4 32,0 5,2 1,0 
Жито 0,6  0,0 0,1 19,4 0,5 80,6  0,0 
Ячмінь 43,3 4,7 10,9 21,1 48,8 16,0 36,9 1,5 3,4 
Крім того, 
оз. ріпак 32,4 2,7 8,3 10,0 30,9 6,8 21,0 12,9 39,8 
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100 см) – 15-20 см, густі і високорослі –20-25, але не вище 30 см. Чим 
густіші та високоросліші посіви, тим вищим повинен бути зріз і менша 
ширина захвату жатки. Це покращує обмолот та зменшує втрати зерна. 
Подальше збільшення висоти зрізу недопустиме, тому що під масою 
валка, особливо в дощову погоду, можливе вилягання стерні та опус-
кання його на землю.  

На високоврожайних посівах, слід збільшувати зазори між декою і 
барабаном комбайну. 

На посівах, де сформувалось дрібне зерно, знизити втрати його з 
соломою можна тільки при ретельному регулюванні комбайнів, виборі 
оптимального режиму обмолоту, сепарації і очистки зернового вороху. 

Збирання прямим комбайнуванням треба починати при достиганні 
більше 90% зерна у масиві і зменшенні його вологості до 16-18%. 

Всю посівну площу зернових культур необхідно зібрати в оптима-
льні строки впродовж 10-12 днів. 

Згідно з агротехнічними вимогами втрати при збиранні зернових 
колосових культур не повинні перевищувати: за валковою жаткою 0,5% 
біологічного врожаю при скошуванні неполеглих, і 1,5% - полеглих по-
сівів; за хедером (пряме комбайнування) - 1% за нормальних умов зби-
рання і 1,5% - при збиранні полеглих хлібів; за підбирачем - 0,5%, за 
молотаркою комбайна -1,5%. Сумарні втрати зерна, як при двофазному, 
так і однофазному збиранні не повинні перевищувати 2,5%, травмуван-
ня зерна при збиранні насінницьких посівів - 1%; продовольчого - 2%.  

Досить проблематичним є збирання не зернової частини врожаю. 
Не слід відмовлятись від традиційних в Україні технологій збирання 
соломи. Із зарубіжних комбайнів кращими є ті, які одночасно із збиран-
ням зерна подрібнюють і розкидають солому по полю. Застосування 
комбайнів з укладанням соломи у валки з наступним подрібненням і 
розкиданням її іншими агрегатами дуже затратний захід, а спалювання 
соломи і стерні заборонено. Солома у валках є розповсюджувачем на-
сіння бур’янів, особливо на засмічених посівах, та розсадником інфек-
ційних хвороб. Крім того, неможливо своєчасно (вслід за збиранням) 
провести обробіток ґрунту. 

 
1.1 Особливості збирання озимих культур 

Урожай і якість зерна озимої пшениці в значній мірі залежать від 
способу і строку збирання. Збирання врожаю доцільно проводити пря-
мим комбайнуванням у фазі повної стиглості зерна (вологість зерна 
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17% і нижче). Для цього придатні, чисті від бур’янів, одночасно дозрі-
ваючі поля, з стійким до вилягання стеблостоєм. 

Озиму пшеницю бажано збирати протягом 10 днів після повної сти-
глості зерна. За даними Інституту землеробства південного регіону за-
тримка з обмолотом пшениці на 15 днів призводить до недобору вро-
жаю 4-5 ц/га, а 20 днів – 5-6 ц/га. За добу втрачається в середньому 0,3 
ц/га зерна. Затримка із збиранням більш, ніж 10 днів, призводить до по-
гіршення якості зерна та збільшує ризик зниження схожості насіння. 

Тривале перебування стиглого зерна у нескошеному стані при воло-
гій погоді, чи у перезволожених валках веде до вимивання з нього вуг-
леводів, зниження енергії проростання, лабораторної і польової схожо-
сті, ураження хворобами та подовження періоду його післязбирального 
дозрівання. Окрім того, деякі сорти мають здатність до проростання зе-
рна в колосі. 

Перевагами однофазного (прямого) збирання є більша незалежність 
від погодних умов. Стеблостій після дощу швидко сохне і через 1 – 4 
години можна продовжувати збирання, тоді як для підсихання намоче-
них дощем валків потрібно 1 – 2 дні, або і більше. При цьому способі 
збирання менші затрати енергії нижча собівартість збиральних робіт. 

Серед зернових колосових культур озимий ячмінь достигає найра-
ніше. Кращим  способом збирання є пряме комбайнування і лише, коли 
на посівах багато підгонів, або сильна забур’яненість, урожай збирають 
роздільно.  

Посіви жита доцільно збирати прямим комбайнуванням. Необхід-
но мати на увазі, що ця культура дуже схильна до вилягання, осипання і 
проростання зерна, тому її збирають в найкоротші строки (за 5-6 днів), 
щоб не допустити втрат врожаю. 

Тритикале також краще збирати прямим комбайнуванням. Щільно 
закрите колосковими лусочками зерно не обсипається при дозріванні, 
що дозволяє збирати врожай без втрат навіть з невеликим запізненням. 
Міцне стебло тритикале зумовлює відносну стійкість його до виляган-
ня. З іншого боку значне запізнення із збиранням може призвести до 
обламування колосся.  

Роздільним способом необхідно збирати забур’янені посіви, сорти, схи-
льні до осипання, нерівномірно дозріваючі посіви з підгонами. 

Важливо також своєчасно підібрати валки після підсихання, бо за-
тримка з їх обмолотом призводить до таких же значних втрат врожаю, 
як і при перестої посівів. Крім того, зростає шкодочинність клопа-
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черепашки та кількість пророслого зерна внаслідок випадання роси й 
дощу. 

Щоб уникнути роздільного збирання забур’янених посівів, за два 
тижні до жнив можна провести підсушування бур’янів на сильно засмі-
чених площах, застосувавши Раундап, 48% в.р. (2 л/га), Реглон (2 л/га), 
а на насіннєвих посівах лише Реглон (2 л/га). 

 
1.2 Особливості збирання ярих культур 

Яра пшениця. Збирання врожаю ярої пшениці проводять, в основ-
ному, прямим комбайнуванням і тільки в окремих випадках роздільним 
способом. 

Пряме комбайнування розпочинають при вологості зерна 16-18%. 
Біологічною особливістю сортів ярої пшениці і, в першу чергу, твердої 
є те, що зерно слабо вимолочується і тому особливу увагу слід приділи-
ти обертам барабана, зазору ніж барабаном і підбарабанням та поступа-
льній швидкості руху. Окремі сорти ярої пшениці схильні до полягання. 
При збиранні полеглих посівів слід застосовувати стеблепідіймачі, пра-
вильно відрегулювати винос мотовила від лінії ножа, нахил пальців 
граблин у ексцентрикового мотовила, а також напрямок проведення 
комбайнування. 

Роздільним способом краще збирати посіви, рослини яких мають 
неоднакову вологість зерна через наявність так званих "підгонів" або з 
інших причин, а також площі, сильно засмічені бур'янами. Скошування 
рослин у валки слід проводити при вологості зерна 35-25%, що дозво-
ляє отримати максимальну врожайність і раніше приступити до жнив. 
Скошування при більш високій вологості зерна може призвести до 
втрат врожаю через недоналив, а при низький вологості (менше 16-18 
%) - через осипання зерна. 

Висота скошування залежить від висоти рослин, густоти стеблос-
тою, забур'яненості посіву, погодних умов під час збирання тощо. Вона 
визначається на кожному полі окремо і повинна забезпечити рівномірне 
підсихання валка. 

При роздільному збиранні важливо вірно встановити строки підбо-
ру і обмолоту валків, щоб запобігти втрат врожаю, особливо за нестій-
ких погодних умов. 

Ярий ячмінь. Спосіб збирання визначається погодними умовами, 
забур’яненістю полів та ін.  
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Передчасне збирання зменшує урожай зерна і його якість. Розділь-
ний спосіб застосовують при стійкій сонячній погоді на забур’янених 
посівах, при наявності підгону, підсіву трав. У валки косять всередині (і 
не пізніше кінця) фази воскової стиглості, коли пожовтіє більше 80% 
колосся, а вологість зерна становить 30-38 %. 

Підбирають валки не пізніше ніж через 3-4 дні, коли вологість зерна 
зменшується до 14-18%. 

Прямим комбайнуванням збирають низькорослі, зріджені посіви, 
чисті від бур'янів, без підгону. Збирають при настанні повної стиглості 
зерна. Найкраще  зібрати за 4-5 днів. На 7-й день після настання повної 
стиглості фізіологічний зв'язок зерна з рослиною припиняється, крох-
маль переходить у розчинні форми вуглеводів і витрачається на дихан-
ня. 

Пивоварний ячмінь збирають тільки при настанні повної фази стиг-
лості прямим комбайнуванням. Важливо при обмолоті як найменше 
травмувати зерно. 

Горох. У силу біологічних особливостей горох дозріває нерівномі-
рно. Першим дозріває насіння нижніх бобів, пізніше у бобах середнього 
та верхнього ярусів. Різночасне дозрівання бобів на рослинах потребує 
особливої уваги при встановленні строку скошування. 

Враховуючи, що переважна більшість площ засіяна сортами вусато-
го типу, збирання необхідно проводити прямим комбайнуванням, при 
вологості зерна 16-19%, а насінницьких посівів - до 20%. Збирати горох 
необхідно на пониженій швидкості руху комбайна і обертах барабана 
не більше 400 за хвилину. 

Буде також застосовуватись і двофазний спосіб. Скошувати горох 
треба, коли насіння нижнього і середнього ярусів стало твердим, набра-
ло форми і кольору, характерних для сорту, а вологість його має бути в 
межах 30-35%. Раннє скошування зменшує масу зерна за рахунок вели-
кої кількості не визрілого, пізнє – призводить до втрат повноцінного зе-
рна нижніх бобів. Для скошування гороху слід застосовувати жатки 
ЖРБ-4,2 та інші. 

Підбирання і обмолот валків гороху починають на 3-4 день після 
скошування і підсихання основної маси, тобто при вологості зерна 16-
19%. Це найкращі умови для обмолоту гороху. Обмолот ведуть зерно-
вими комбайнами, дообладнаними брезентовими фартухами, які упові-
льнюють викидання вимолоченої соломи і запобігають втратам зерна. 
Підбирати валки краще полотняними підбирачами та дообладнаним гу-
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мовими лопатями шнеком жатки. Залежно від вологості маси встанов-
люють необхідну частоту обертів барабана та величину зазорів між ба-
рабаном і підбарабанням. 

При обмолоті сухої маси гороху комбайном СК-5 зазори між бара-
баном і підбарабанням повинні бути при вході 28 мм, при виході 13 мм, 
а при обмолоті вологої маси відповідно 24 мм та 8 мм. Частота обер-
тання барабана повинна бути 400-500 об/хв. 

В зв'язку з тим, що насіння гороху дозріває нерівномірно, під час 
збирання врожаю вологість обмолоченого зерна з верхніх бобів може 
досягти 30-40%. Крім того, свіжозібрана партія зерна містить рослинні 
залишки. Тому, після збирання зерна потрібна негайна його очистка. 
Недопустимо зберігати неочищене і вологе зерно навіть протягом одні-
єї доби, воно швидко зігрівається і втрачає біологічні властивості та 
схожість.  

Овес -  культура, яка достигає нерівномірно починаючи з верхньої 
частини волоті, тому доцільно його збирати роздільним способом, коли 
зерна верхньої частини волоті повністю достигнуть. Скошування про-
водять в кінці воскової стиглості, при вологості зерна 22-25%. Через те, 
що овес гірше дозріває у валках, ніж пшениця і ячмінь, при дуже ран-
ньому збиранні отримують багато зеленого зерна. Скошування прово-
дять у валки жаткою ЖВН-6. Обмолочування валків краще проводити 
при вологості зерна 16-18% та при частоті оберту барабана в межах 
1000-1200 об/хв. 

Якщо достигання вівса рівномірне, без підгонів, можна збирати 
прямим комбайнуванням при вологості зерна 16-18%. Частота оберту 
барабана в межах 1000-1200 об/хв. Збирання вівса в фазі твердої стиг-
лості призводить до втрат найбільш добірного зерна. 

Гречка. Запобігання втратам зерна є важливим фактором під час 
збирання гречки. Щоб одержати зерно високих продовольчих та посів-
них якостей, необхідно дотримуватись оптимальних визначених строків 
збирання. Так, передчасне збирання зменшує врожай внаслідок збіль-
шення кількості невиповнених зерен з низьким вмістом ядра. А запіз-
нення – призводить до втрат врожаю через значне самоосипання. У 
зв'язку із неодночасним достиганням культури, найкраще її збирати ро-
здільним способом. При цьому у валках добре просихає скошена маса, 
а зерно і солому здебільшого не потрібно додатково просушувати. 

Скошування гречки починають при побурінні 75-80% плодів і за-
кінчують не пізніше як за три-чотири дні. Саме за збирання в цій фазі 
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зменшуються втрати врожаю, зерно має найбільшу масу 1000 зерен і 
дає високий вихід ядра. Якщо стоїть спекотна і суха погода, скошуван-
ня проводять в ранковий час, аби рослини не ламались. Оптимальна ви-
сота зрізу 15-20 см. У валках, залежно від скошеної маси, гречка лежить 
протягом 4-5 днів. До її обмолоту приступають тоді коли вологість сте-
бел і листків зменшиться до 30-35%, а зерен до 16-19% Масиви, що до-
сягли повної стиглості, сорти, що слабо осипаються, зріджені посіви 
збирають прямим комбайнуванням. За такого способу зерно має підви-
щену вологість погано сепарується і очищується та може самозігріва-
тись, що відбивається на продовольчих та посівних якостях зерна. В та-
кому разі, щоб уникнути цієї проблеми по мірі надходження бункерної 
маси з поля її відразу очищають на машинах первинного і вторинного 
очищення. 

Просо починають скошувати тоді, коли на рослинах достигне 80-
85%  зерен, закінчують також не пізніше як за 3-4 дні, коли вже буде 
80-90% зрілого зерна. Вологість його на початку скошування не повин-
на перевищувати 25-27%. Скошувати потрібно на якомога нижчому зрі-
зі для зниження чисельності стеблового метелика, не допускаючи втрат 
зерна. Висота скошування залежить від маси рослин і їх густоти. При 
великій масі рослин широкорядні посіви скошують на висоті 11-15 см, а 
на звичайних рядкових - не більше 18 см. Щоб запобігти втратам уро-
жаю, під час скошування до лопатей мотовила прикріплюють  накладки 
із прогумованого паса або брезенту, складеного у два-три шари, що по-
м'якшує удар мотовила по волоті. Просо обмолочують через 3-5 днів 
при вологості зерна 15-17%.  

Збирання круп'яних культур у зазначені строки забезпечує не лише 
найбільший вихід зерна, але й поліпшує якість останнього: зменшує 
плівчастість, підвищує енергію проростання і схожість, вміст білка, 
крохмалю, цукру. 

Круп'яні культури скошують жниварками ЖКН-6КП, ЖС-5, ЖВН-
6М, ЖБВ-4,2, ЖРБ-4. 

Звичайні рядкові посіви скошують у напрямі рядків. При сівбі кру-
п'яних культур широкорядним способом скошування їх у валки слід 
проводити поперек або під кутом 45-600 до напрямку посіву рядків. Так 
само треба косити полеглі посіви залежно від напрямку полеглості. За 
цих умов маса краще утримується на стерні, швидше підсихає, добре 
підбирається під час обмолоту валків, що зменшує втрати врожаю, які 
можуть складати до 3 ц/га зерна і більше. 
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Валки підбирають і обмолочують зернозбиральними комбайнами 
СК-5А "Нива", "Єнісей", "Дон 1500", "Вестерн", "Джон Дір", "Лан", 
"Кейс" та інші. 

Після обмолочування зерно круп'яних культур необхідно своєчасно 
й ретельно очистити від домішок за допомогою зерноочисних машин 
ОВП-20А зерноочисно-сушильних комплексів (ЗАВ-10, ЗАВ-20), Пет-
кус Гігант та інших із спеціально підібраними решетами. Зерно дово-
дять до кондицій, затарюють у мішки й зберігають у закритому примі-
щенні. 

2. ОСОБЛИВОСТІ ЗБИРАННЯ ОЛІЙНИХ КУЛЬТУР 

2.1 Ріпак 
Інститут олійних культур НААН рекомендує збирати ріпак прямим 

і роздільним (двофазним) способами. Для прямого збирання ріпаку ви-
користовують зернозбиральні комбайни, обладнані пристроями, що 
зменшують втрати насіння (ріпаковий стіл і т. ін.) 

На чистих від бур'янів полях, при дружному дозріванні, використо-
вується пряме комбайнування без попередньої десикації. Вологість на-
сіння у цьому випадку повинна бути не вище 12-15%. 

На засмічених посівах, при нерівномірному достиганні ріпаку пря-
ме комбайнування з попередньою десикацією посівів - найбільш ефек-
тивний спосіб збирання, що дозволяє зменшити втрати насіння на 25-30 
% у порівнянні з роздільним збиранням. Десикація вирішує проблему 
рівномірного дозрівання ріпаку, підсушує бур'яни й скорочує строки 
збирання основної культури завдяки різкому зниженню водоутримую-
чої здатності клітин, зменшенню кількості зв’язаної води в рослині та 
прискоренню випаровування. Десикація не пошкоджує достигаючих 
насінин, створює сприятливі умови для роботи збиральних машин. Де-
сикацію ріпаку проводять при вологості насіння 38-40 %. Десикація при 
вологості вище 40 % призводить до зниження якості насіння. Десиканти, 
рекомендовані для ріпаку, це Гіфоган 480, Домінатор 360, Реглон супер 
150SL. Спосіб застосування десикантів – обприскування. 

Роздільне збирання ріпаку. У тих випадках, коли посіви сильно за-
смічені бур'янами й відсутні десиканти, ріпак збирають двофазним 
способом. Для цього випадку використовується така сільськогоспо-
дарська техніка: МТЗ 1025 + ЖВП-9,1; ПМЗ 8270 + ЖВПУ-6 з пода-
льшим обмолотом урожаю; зернозбиральні комбайни, обладнані під-
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бирачами (ППТ-3А, ПП-3, та ін.). До скошування рослин приступають 
у фазі жовто-зеленого стручка, коли насіння в нижніх стручках 
центральної гілки набуває властивого даному сорту кольору при воло-
гості насіння 30-33 %. Висота зрізу рослин не повинна бути нижче 20-
35 см для швидкого просушування валків. 

До обмолоту валків варто приступати при вологості насіння не бі-
льше 8-10%, що полегшує їх доробку на току і виключає досушування 
перед зберіганням.  

Налагодження комбайна. Робоча швидкість комбайна не повинна 
перевищувати 5-6 км/годину, частота обертання молотильного барабана 
- 500-700 об/хвилину, зазори в молотильному апараті на вході - 25-
35мм, на виході - 6-8 мм, частота обертання вентилятора - 430-440 
об/хвилину; розмір відкривання жалюзі регулюється залежно від умов 
роботи комбайна й звичайно становить для верхнього решета 15 мм, 
для нижнього - 10 мм. 

2.2 Гірчиця 
Гірчицю можна збирати як прямим комбайнуванням, так і розділь-

ним способом. 
Пряме комбайнування проводять на чистих від бур’янів посівах, ко-

ли стебло рослини стане жовтим, за вологості насіння 12-15%. До цього 
часу основні процеси, пов’язані з формуванням врожаю насіння і нако-
пиченням у ньому олії, завершуються. Для зменшення втрат насіння гі-
рчиці при збиранні проводять десикацію (вологість насіння 38-40%).  

Регулювання комбайна: робоча швидкість комбайна не повинна пе-
ревищувати 5-6 км/год., частота обертів молотильного барабана – 500-
700 об/хв., частота обертання вентилятора – 430-600 об/хв.; величина 
відкриття жалюзі регулюється в залежності від умов роботи комбайна і 
зазвичай складає для верхнього решета 15 мм, для нижнього – 10 мм.  

Роздільний спосіб збирання. Оптимальним строком скошування ро-
слин гірчиці у валки є фаза жовто-зеленого стручка, коли рослини на-
бувають лимонно-жовтого відтінку, нижні і середні листки на стеблі 
опадають, вологість насіння досягає 25-30%. 

Для скошування використовують зернові жатки, висота зрізу рос-
лин не нижча за 15-20 см. Обмолот валків потрібно починати при під-
сиханні насіння до вологості 10-12%. Використовують зернові комбай-
ни, обладнані установками для обмолоту дрібнонасіннєвих і круп’яних 
культур або плаваючим полотняно-транспортерним збиральником, що 
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дозволяє знизити втрати насіння до 1,6%, їхнє подрібнення - до 0,6% 
(проти 14,3% і 2,3% відповідно). 

Збирання урожаю краще проводити у ранішні і вечірні години. 
Техніка для збирання: 
 - роздільний спосіб збирання: МТЗ-1025 + ЖВП-6,1, ПМЗ 8270 + 

ЖВПУ-6 та подальше обмолочування валків комбайнами: СК-5 «Нива» 
+ ППТ-3А, «ДОН-1500». 
      - пряме комбайнування: «ДОН-1500 Б», «SAMPO SR 2055». 

Післязбиральна доробка насіння. Насіння гірчиці, що надійшло на 
тік, підлягає первинному очищенню. Для цього використовують ОВП-
20А, ОВС-20, “Петкус (К527 А10)” та ін. При підвищеній вологості на-
сіння його сушать методом активного вентилювання. За відсутності 
сушарок активного вентилювання насіння сушать на відкритих майдан-
чиках. Після доведення вологості насіння до 9% проводять вторинне 
очищення за допомогою машин ОС-4,5, СМ-4, “Петкус - Гігант (К-
531/1)”. 

Насіння гірчиці вологістю 8-9% закладають на тривале зберігання. 
Для короткочасного зберігання допускається вологість не вище 12%. 

 
2.3 Льон олійний 

Починають збирати у фазі повної стиглості насіння. Стебло росли-
ни ще зелене, дві третини листків пожовкли, частина з них обсипалась, 
коробочки центральних гілок при струшуванні торохкотять, насіння 
має характерний блиск. Період збирання льону припадає на кінець чер-
вня-початок липня, тобто збігається із зерновими жнивами. Але конку-
ренції між культурами не виникає, бо льон може простояти до закін-
чення жнив зернових: насіння з його коробочок не обсипається, стебла 
не вилягають. 

Льон – культура з незакінченим типом вегетації, тому при необ-
хідності за 3–4 дні до скошування застосовують десикацію. Препарати: 
Баста, 14%, в.р. (2,0-2,5 л/га) за 5-10 днів до збирання; Пурівел, 80% з.п. 
(5 кг/га) за 10-14 днів до збирання. 

Способи збирання льону: 
- пряме комбайнування - проводять на чистих від бур’янів посівах. 

Але при прямому комбайнуванні не завжди забезпечується якісний об-
молот насіння за рахунок наявності недостиглих коробочок при нерів-
номірному дозріванні насіння. При збиранні таких посівів на токах та-
кож може відбуватися зігрівання вороху. 



15 

 

- двофазне збирання - зменшуються втрати насіння від неякісного 
обмолоту недостиглих коробочок, його збирання починають зі скошу-
вання рослин льону у валки. До скошування приступають при дозрі-
ванні 50-70% коробочок, на цей час абсолютна вага і олійність сягає 
максимуму. Вологість насіння у цей період складає 20-25%, коробочок 
– 40-45%, стебел – понад 60%. Використовують жатки типу ЖВН-6А, 
ЖРБ-4,2 та ін. Висота зрізу рослин льону олійного близько 15 см, при 
цьому стерня надійно утримує валок, завдяки чому він провітрюється і 
рівномірно просихає при сприятливих умовах за 6-8 днів. Ріжучий апа-
рат не повинен мати вищерблених та зношених сегментів ножа й вкла-
док пальців; повинні ретельно бути відрегульовані хід ножа та зазори. 
Необхідно застосувати посилені гладкі сегменти. Для поліпшення якос-
ті роботи жаток доцільно збільшити частоту коливань ножа до 647 
кол./хв. шляхом зміни передаточного числа приводу робочих органів.  

Для збирання низькорослого льону (висота меньше 30 см) планки 
мотовила необхідно обшити прогумованим ременем. Низькорослі та 
зріджені посіви – скошують у здвоєні валки (з укладенням валок на ва-
лок). Це дозволяє скоротити втрати насіння та збільшити продуктив-
ність комбайна при підбиранні та обмолоті валків. Для здвоєння валків 
можна використовувати жатки ЖНС-6–12. 

Підбір та обмолот валків слід проводити при їхньому підсиханні 
та зниженні вологості насіння до 12%. При обмолоті непросохлих вал-
ків спостерігаються значні втрати насіння від недомолоту та намоту-
вання стебел на частини комбайна, що обертаються. Зниження вологос-
ті насіння нижче 8-10% призводить до збільшення їхнього травмування. 
Частота обертання молотильного барабана в залежності від стану валків 
повинна бути у межах 800-1300 об/хв. Зазори між бичами барабану та 
планками деки на виході встановлюють від 2 до 8 мм. При обмолоті ва-
лків зі зниженою вологістю насіння якісного вимолоту досягають шля-
хом зменшення зазору в молотильному апараті при можливо меншій 
частоті обертання барабана. Максимальну частоту обертання барабана 
при мінімальних зазорах потрібно встановлювати лише при обмолоті 
недостатньо просохлих валків, а при вологості насіння та стебел 8% ча-
стота обертання першого барабана складає 600, другого – 900 об/хв., 
зазори на вході для першого барабана – 6, для другого – 4 мм. При ре-
гулюванні комбайна, прагнучи підвищити чистоту насіння, не слід до-
пускати значного сходу вимолоченого насіння в колосовий шнек, тому 
що це зумовлює збільшення кількості травмованого насіння. 
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Для підвищення якості роботи комбайна доцільно нижнє жалю-
зійне решето замінити решетом із продовгуватими отворами шириною 
4 мм. При такому переобладнанні збільшується чистота, знижується 
травмування та зводяться до мінімуму недомолоти насіння, яке надхо-
дить у бункер. 

При двофазному збиранні десикацію рослин льону не проводять. 
 Очищення насіння. Ворох льону, який надходить на тік, одразу пі-
длягає попередньому очищенню очисниками ОВП-2ОА, ОВС-25, К-
523, К-527А. Остаточне очищення насіння проводять на зерноочисних 
машинах СВУ-5А, Петкус-Гігант К-531, Петкус-Селектра К-218/1, СМ-
4, ОС-4,5А, К-546А, К-548А, які мають набір відповідних решіт та тріє-
рних циліндрів. Для відокремлення великих домішок використовують 
решета з подовженими отворами шириною 1,5-1,7 мм, а дрібних –з кру-
глими отворами діаметром 2,0-2,2 мм. Довгі та короткі домішки вида-
ляються в трієрних циліндрах з чарунками розміром відповідно 5 та 3-4 
мм. Насіння вологістю 10-12% закладають на зберігання. 
 
3. ПРОГНОЗ ФІТОСАНІТАРНОГО СТАНУ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 
ЩОДО ЗАХИСТУ ОСНОВНИХ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

РОСЛИН У ГОСПОДАРСТВАХ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ  
В ЧЕРВНІ 2016 РОКУ 

У червні передбачається найбільший обсяг захисних робіт з вико-
ристанням хімічних засобів захисту рослин, що вимагатиме від сільгос-
птоваровиробників максимальних зусиль і уваги з виконання  організа-
ції захисту майбутніх урожаїв та здоров’я людей і навколишнього сере-
довища.  

Зернові, зернобобові культури та багаторічні трави 
У посівах озимих та ярих зернових колосових культур в усіх районах 

області продовжуватиметься масове відкладання яєць, відродження ли-
чинок клопа шкідливої черепашки, які чисельністю 0,5-2, максималь-
но 4 імаго та 1,5-3 максимально 8 личинок на м2 заселили та пошкодили 
1-5% рослин на 30-65, максим. 100% обстежених площ. 

Через розтягнутість відкладання яєць та відродження личинок у 
посівах одночасно зустрічатимуться клопи, яйця й личинки різних віків. 
Масове відродження та вихід личинок на колос відбуватиметься в пер-
шій половині червня. При пошкодженні ними зерна в колосі погіршу-
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ється якість клейковини, посівні та фуражні властивості зерна пшениці 
та ячменю. 

Збереження технологічних і посівних якостей зерна, а саме у фази 
формування-молочна стиглість зерна, передбачає проведення захисних 
заходів у посівах твердих і цінних пшениць. Такі посіви обробляють за 
наявності 2-х і більше личинок на м2. Решту посівів обприскують за на-
явності 4-6, в насіннєвому ячмені 8-10, товарні 20-25 личинок на м2. 
Ефективні Актара, к.е.(0,1-0,14 л/га), Арриво, к.е. (0,2 л/га), Бі-58 новий, 
к.е (1,5 л/г), Енжіо, к.с. (0,18 л/га), Карате зеон, мк.с. (0,15 л/га), інші. 
Фосфорорганічні препарати слід застосовувати у сумішах. Захист посі-
вів від клопа шкідливої черепашки слід провести протягом 10-12 днів 
від завершення відродження личинок до появи четвертого віку їх. 

Під час наливу зерна відбуватиметься вихід з ґрунту та живлення в 
колосках жуків хлібної жужелиці (туруна) та хлібних жуків. Шкідли-
вість жуків проявлятиметься через пошкодження зав'язі та вмісту зерна 
хлібних злаків, що призводить до зниження їх врожайності. 

В цей період, масово розмножуватимуться та пошкоджуватимуть 
зерно в колосках злакові попелиці та трипси, які заселили 60-100% 
площ повсюди. В надпороговій чисельності за умов теплої сухої погоди 
червня (температура повітря 29-30 °С і вологість 35-50%) ці шкідники 
значно знижуватимуть вагу зерна, що спричинятиме кількісні втрати 
врожаю. Окрім того, ці шкідники небезпечні ще й тим, що можуть пе-
реносити вірусні та мікоплазмові хвороби зернових культур. Шкідли-
вість сисних фітофагів зменшуватиметься за огрубіння зерна. 

Скрізь ярим зерновим культурам відчутної шкоди можуть нанести 
хлібна п'явиця, злакові мухи (гессенська, шведські), хлібні блішки, 
пильщики, попелиці, інші фітофаги, якими заселено та пошкоджено 2-
10, макс. 25% (п’явиці) рослин у слабкому і середньому ступенях. За 
сприятливої погоди червня (помірні температура й опади) шкідливість 
вищезазначених фітофагів зростатиме. За умов підвищених температу-
ри та вологості повітря можливе повсюдне збільшення чисельності й 
шкідливості цикадок, а разом з тим поширення вірусних, зокрема сму-
гастою цикадкою, та мікоплазмових хвороб зернових культур.  

Проти вищезазначених шкідників ефективними будуть інсектици-
ди дозволені для використання в посівах зернових колосових культур. 
Ярі зернові за наявності на м2 30-40 жуків хлібної блішки, 10-30 жуків 
п’явиці, 40-50 екз. на 100 п.с. злакових мух, 40-50 екз. на колос личинок 
трипсів, 15-25 екз. на стебло попелиці обробляють в крайових смугах 
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або всуціль поля Актарою, к.с. (0,15 л/га), Акцентом, к.е. (1,5 л/га), 
Альфагардом, к.е. (0,15 л/га), Децисом профі, в.г. (0,04 кг/га), Карате 
зеоном, мк.с. (0,15-0,2 л/га), Піринексом, к.е. (0,75-1 л/га), Золоном, к.е. 
(1,5-2 л/га), Бі-58 новим, к.е. (1,2 л/га), Протеусом МД (0,5-0,75 л/га), 
Циперкілом, к.е. (0,2 л/га). 

Після випадання дощів у кінці травня актуальною на початку чер-
вня залишається загроза захворювання зернових культур грибковими 
хворобами, зокрема борошнистою росою, септоріозом, бурою лист-
ковою іржею, кореневими гнилями, які поширені повсюди. Вищевка-
зані хвороби та гельмінтоспоріоз, темно-бура, сітчаста плямистості, 
розвиватимуться в ярих пшениці та ячмені, передусім в загущених по-
сівах на добрих агрофонах.  

Під час колосіння в багатьох посівах зернових культур ймовірний 
розвиток летючою та інших видів сажкових хвороб. За підвищеної воло-
гості й температури повітря 28-30°С на колосках, передусім у посівах 
центрального та північного регіонів, розвиватимуться фузаріоз, септо-
ріоз. Особливо небезпечним може бути раннє зараження колоса фузарі-
озом, зокрема у фазу цвітіння, що створюватиме передумови форму-
вання щуплого неповноцінного зерна з низькою чи зовсім утраченою 
життєздатністю. Розвиток кореневих гнилей призводитиме до осеред-
кового або розсіяного розвитку білоколосості та щуплозерності. 

Ефективне оздоровлення рослин за швидкого наростання захво-
рювання листкової поверхні та колоса досягається обприскуванням під 
час формування зернівок Альто супер, к.е. (0,4-0,5 л/га), Амістаром екс-
тра (0,5-0,75 л/га), Абакусом, к.е. (1,25-1,75 л/га), Аяксом КС (0,4-0,6 
л/га), Бампером супер, к.е. (0,8-1,2 л/га), Джерелом КС (0,5 л/га), Замі-
ром, к.е. (0,75-1,5 л/га), Імпактом Т, к.с. (1 л/га) та аналогами, Колоса-
лем, к.е. (1 л/га), Рексом дуо, к.е. (0,6 л/га), Супрімом 400, в.е. (0,75-1,5 
л/га), Титулом дуо ККР (0,25 л/га), Фолікуром в.е. (1 л/га), Фальконом, 
к.е. (0,6 л/га), Фортецею, к.е. (1 л/га). 

Повсюди у посівах гороху тепла помірно волога погода сприятиме 
активному живленню корінцями культури личинок бульбочкових дов-
гоносиків. Вихід жуків нового покоління відбуватиметься в другій по-
ловині червня. Горохова попелиця за умов помірно теплої вологої по-
годи утворюватиме численні колонії на рослинах гороху, що спричиня-
тиме деформацію листків, стебел, квітів і молодих бобів, їх засихання 
та відмирання. Крім того, через пошкодження попелицею підвищиться 
ймовірність ураження рослин вірусними збудниками.  


